



2017年12月8日 星期五



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

第23136期 今日12版 黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

## 习近平同马尔代夫总统亚明举行会谈

两国元首一致同意共同推进“一带一路”建设，为双边关系发展注入新动力

习近平致信祝贺首届“南南人权论坛”开幕强调  
**以合作促发展以发展促人权  
不断提高人权保障水平**

详见第四版

张庆伟在东北林业大学调研时强调

## 践行绿水青山就是金山银山理念 加快发展碳汇经济建设生态强省

陈海波参加调研

本报7日讯（记者曹忠义）7日上午，省委书记、省人大常委会主任张庆伟到东北林业大学调研，宣讲党的十九大精神，研究碳汇经济工作。他强调，我省肩负着保障国家生态安全的重大责任，必须紧跟新时代要求，全面贯彻落实党的十九大关于生态文明建设的重要部署，提高思想认识，形成具体实践，大力发展碳汇经济，为建设现代化新龙江注入新的动力。

张庆伟首先来到中国（哈尔滨）森林博物馆，考察森林博物馆传承森林文化、倡导生态文明展览情况。在一楼展厅，张庆伟考察了东北林业大学部分科技成果展示，对学校在林药研发和林业产业发展方面取得的成果给予肯定，指出要增强创新能力，推进资源转化，提升经济效益。

张庆伟重点考察了东北林业大学森林碳汇技术研究情况，强调要加强科研成果转化应用，为发展碳汇经济提供强有力的技术支撑。

调研期间，张庆伟主持召开座谈会，宣讲党的十九大关于生态文明建设的新思想新部署新要求，听取东北林业大学、省发改委、省林业碳汇计量监测中心、省碳排放权交易中心、黑龙江森工碳资产投资开发有限公司、中环联合（北京）认证中心气候部负责同志和专家学者关于我省发展碳汇经济的情况介绍和意见建议。

张庆伟指出，习近平新时代中国特色社会主义思想把“坚持人与自然和谐共生”作为基本方略之一，各级党员领导干部要以科学理论为指导，践行绿水青山就

是金山银山理念，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，不断提高领导经济社会发展的能力和水平，更加扎实有效推进我省生态文明建设。

张庆伟强调，要充分认清发展碳汇经济的重要意义，发展碳汇经济是坚持新发展理念、推动绿色发展的内在要求，是立足生态资源、释放发展新优势的重大举措，是推动林区转型、改善群众生活的现实需要。要加大力度推进碳汇经济发展，加强碳汇经济基础研究，摸清碳汇底数，强化技术支撑，发挥智库优势，在国家政策制定领域增强话语权；要科学组织碳汇项目实施，完善管理办法，统筹项目开发，推进融合发展；要健全碳汇产品交易平台，抢抓政策机遇，规范碳汇交易项目，强

化资源整合，深度开发碳交易产品；要创新碳汇经营体制机制，搭建新的运行架构，坚持政府主导、市场运作、社会参与，建立碳汇经济产业体系。要切实加强对发展碳汇经济的领导，统筹组织管理，成立工作机构和专家组，确定牵头部门，建立工作机制；加大资金投入，用好政策性资金，充分吸纳社会资本，拓展融资渠道；强化人才保障，跨学科、跨专业培养一批碳汇经济专业人才；优化政策环境，坚持规划先行，加快制定配套政策，营造良好氛围，引导各级政府、企业和林权主体积极发展碳汇经济。

省领导陈海波、张雨浦、吕维峰，伊春市、大兴安岭地区和省直有关部门主要负责同志分别参加调研和座谈。

本报7日讯（记者王坤）7日上午，省委副书记、省长陆昊在哈尔滨调研冬季供暖及燃煤锅炉改造工作。他强调，要深入学习贯彻党的十九大精神，特别是习近平总书记关于坚持以人民为中心的发展思想和推进北方地区冬季清洁取暖的重要要求，在确保供暖基础上不断减少燃煤污染物排放，让群众温暖过冬，并持续改善空气质量。

陆昊首先来到华电能源公司哈尔滨热电厂，了解超低排放改造投入及成效。他对企业负责人说，企业在各级政府支持下投入十几亿资金进行超低排放改造，扩大供热面积，替代89台10蒸吨以下小燃煤锅炉，成效是明显的。但技术改造的目的是为了在保障供热标准不降低的基础上减少污染物排放，保证供热水平始终是首要目标。企业要深刻吸取有的供热所辖区室内温不达标、工作人员态度恶劣的教训，作为供热企业要将心比心，多考虑用户温度不达标的难处，全面整顿，强化管理和服务。在哈尔滨医科大学后勤集团水电暖服务中心，陆昊仔细询问改用燃气锅炉后的一次性改造投入、日常供热成本、气源气价等情况，强调煤改气的减排效果是好的，要科学规划，保障天然气供应。陆昊来到省委党校换热站，了解3台6蒸吨锅炉并网后的供热运行情况，在新建换热站显示屏前仔细查看基础热源出水温度、换热站出水和回水温度。陆昊来到华电集团哈尔滨发电有限公司电气分场主控室，查看企业技改达标后的粉尘、氮氧化物等排放指标，要求加快进行超净排放改造。

随后，陆昊主持召开会议，研究有关工作。陆昊指出，今年以来，省政府多次研究部署冬季清洁取暖工作，省级投入11亿元，相关部门、市地共同努力采取了一系列措施，截至11月底，全省开网淘汰城市建成区内10蒸吨以下小燃煤锅炉2975台，改造老旧供热管网360.65公里，大型燃煤锅炉改造成烟煤锅炉35台，大型燃煤发电机组超低排放改造完成24台，燃煤锅炉污染物减排工作取得成效。

陆昊强调，我们要深入学习贯彻党的十九大精神，特别是习近平总书记关于坚持以人民为中心的发展思想和推进北方地区冬季清洁取暖的重要要求，牢牢把握开网淘汰小燃煤锅炉、褐煤改烟煤、超低排放改造等各项工作的最终目的都是既让群众温暖过冬，又能有效减少供暖期大气污染物排放。要在保障供暖和降低污染物排放的双重目标下推动工作，守住不出现供热质量下降和污染物严重超标排放的底线。要按照已经确定的“宜并则并、宜气则气、宜电则电”次序，结合今年供暖期运行情况，谋划明年工作。要综合考虑改造投入和运行成本，考虑煤、气供应总量及分布平衡问题。热源管网改造十分复杂，各市地要以市场化方式公开招标邀请国内高水平规划设计单位做热源管网建设规划。各供热企业要深刻理解作为具有一定垄断性质的企业所肩负的重大民生责任，要里面有群众，强化管理和服务，守住供暖质量的底线。小燃煤锅炉淘汰并网后要认真采取各种技术措施确保供热质量，特别要解决随着供热面积增加、管线延长的热损耗问题，基础热源出水温度、换热站出水和回水温度都是监测手段，居民室内温度达标才是根本目的，要注意解决相关的技术问题，保证居民室内温度达到标准。

副省长胡亚枫、哈尔滨市长宋希斌、省直有关部门负责同志分别参加调研和会议。

## 陆昊在哈尔滨调研冬季供暖及燃煤锅炉改造工作时强调 在确保供暖基础上不断减少燃煤污染物排放

## 转变生活方式 提升生活品质 鸡西 1.6万农村厕所实现“旱改水”

本报记者孙伟民“把厕所从屋外‘搬’进屋内只有十几米，我们却跨越了几千年。”这是记者在鸡西市采访农村“厕所革命”时，一位乡镇干部的感慨。然而撬动这个传统习惯的是鸡西市实施补贴的政策杠杆和对美好生活的向往。3年来鸡西各级财政投入补贴资金7300万元，全市20万农户中有近1.6万农户把屋外旱厕“搬”到室内，不仅解决了如厕难、洗澡难等问题，更给农民们带来了一种生活方式的大转变。

“一个土坑两块板，三尺土墙围四边”，在农村，小厕所常常带来大尴尬：环境脏乱，臭气熏天，夏天蚊虫叮咬，

冬季挨冷受冻，如厕变成了一件烦心的事。2015年，鸡西市在开展美丽乡村建设中，经过充分调研，认为农村厕所“旱改水”是此项工作的突破口，更是提升农民生活品质的关键，自此开始了前所未有的大规模“农村一体化水冲厕所”革命。

万事开头难，钱从何来？鸡西市通过政策引导，多级财政补贴，在30个村首先开展示范。确定了市里投一部分、县（市）区补一部分、乡镇出一部分、村集体挤一部分、农民筹一部分、规模建设省一部分的资金统筹政策，对县（市）示范农户每户补贴1500元，对区示范农户每户补贴

2000元。农村没有地下污水管网，如何解决排污问题？引入以太阳能利用为重点的分布式能源建设，上面连接太阳能热水器，室内是卫浴间，地下是积污池，由环卫部门将粪便污水统一运走进行专业化处理，可实现资源和能源循环再利用。

鸡西市所辖密山市连珠山镇新发村党支部书记阚成一个劲儿地竖大拇指为这项好政策所带来的变化“点赞”：这室内厕所一上完，臭味没了，苍蝇少了，人也文明多了，村民开始讲卫生了，日子真是越过越滋润。而对全国特色景观旅游名镇虎头镇党委副书记郑言部来说，这场“厕所

革命”不仅改变了村屯的环境，也为当地带来了更多的财源，很多家庭搞起了“农家乐”，来旅游的人越来越多。

鸡西市农委主任李军告诉记者，百姓对美好生活的向往，就是党和政府努力的方向。厕所问题非小事，它关乎农村生产生活发展，关乎城乡生态文明建设，关乎群众切身利益。鸡西市不仅把“农村一体化水冲厕所”纳入全市民生大事，努力补齐影响群众生活品质的短板，更作为乡村振兴战略的一项具体工作来推进。到2021年，全市农村厕所入室将达到3.5万户。鸡西农村“厕所革命”也引来省内外许多市县前来考察“取经”。



龙江  
时评

## “厕所革命”的生动样本

□滕嘉锐

乡村振兴战略的一项具体工作来推进，努力补齐这块影响群众生活品质的短板。中农社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，把“厕所革命”升级到城乡文明建设和乡村振兴战略的高度来部署推进，正是适应人民日益增长的美好生需要的务实之举。尤其在广大农村，推进“厕所革命”，是农村卫生环境的革命，是乡村生活方式的革命，将对农村面貌带来深刻改变。

但我们必须看到，推动“厕所革命”仍有许多现实困难。目前，我省农村常驻人口中，还有266万农户没有室内卫生厕所。这其中，有经济原因，但也不乏

生活方式与理念的不同。到过农村的人很多时候会遇到这样的情况，不少农家红砖瓦房，甚至还有小洋楼，但如厕还是要到室外的旱厕去。从某种程度上看，城乡差别，厕所就是最大的差别之一，要尽快让农村的厕所文明追上城市。因此，“厕所革命”不仅是补生活品质的短板，也是补文明的短板。而“厕所革命”最关键最有效的推广，不能只依靠政府单方面的人财物的投入与包办，更重要的

是靠引领和示范。“厕所革命”能够检验全面小康的成色。如厕品质的提升是老百姓生活中的“小确幸”，更是推动社会文明进步的大民生。与曾经的农村改水、改厕“爱国卫生运动”相比，这场“厕所革命”力度更大、品质更高、任务更重，百姓的期待也更热烈，希望探索出更多的模式回应群众的关切。

## 厕改一小步 幸福一大步

聚焦鸡西农村“厕所革命”

□本报记者孙伟民

鸡西，这个黑龙江省东部的一座“煤城”，最近名声大振。一些千里之外的省市组团来此参观学习。

因何？这里农村“厕所革命”整出了名堂。具体说是农村厕所“旱改水”，把屋外院子里的旱厕扒掉，屋内安个卫生间，水冲式厕所，有热水，能洗澡。

不到3年，鸡西20万户，有近1.6万户室内安装了“农村一体化水冲厕所”，解决了部分农民如厕难、洗澡难问题，提升了农民生活品质，让“方便的事”变得更方便。农民从此告别了冬天需忍受零下二三十度的室外严寒，夏天则需一边忍受熏天恶臭，一边遭受蚊虫叮咬的窘境。笑容挂在脸上的农民开口又多了一句话：厕改一小步，幸福一大步。

聚焦一

露天旱厕“搬家”难

让农民在屋里上厕所，这可不是一件简单的事儿。“几千年的传统习惯要改变太难了。”说起当年动员村民进屋，密山市兴凯镇东发村村委会主任徐世友告诉记者：一开始，大家伙儿觉得是摊派任务，都接受不了。当时政府给补贴，农民再掏个两三千元就完事。可这么大的“便宜”很多农民还是不想占。一开始，有的农民还留了个心眼，屋内安了厕所，屋外的旱厕也不扒，万一“受用”不了，还得“外甥打灯笼照旧（舅）”。没几个月，安厕所的农民就被“惯”出了毛病，去外头受不了，还是在屋里既方便又舒服。农村什么事儿就怕比，谁不想享福啊，这下子，没有

多少乡村干部“操碎了心，跑断了腿，磨破了嘴”。好事儿干好干实，真不易呀！为此，多少乡村干部“操碎了心，跑断了腿，磨破了嘴”。看着心痒痒，也就纷纷申请安装了。现

在村里几乎家家都安装上了。

在鸡东县哈达镇程家村新义屯，村委会为了推广“厕所进屋”，在村头安装了两套“样板间”，把政府补贴政策贴到墙上。村委会主任董吉利说，一是让村民能看明白，二是暂时不想安的村民可以来这里洗澡，体验式推广。

“农村一体化水冲厕所”不光是厕所，它是房顶太阳能，室内卫浴间，地下积污池。有的村民不知道太阳能热水器工作原理，不相信不插电水就能热。上边有要求，村干部挨家挨户做工作，这两年新义屯80%农户都安装上了。

农村美不美，看厕所是不是“旱改水”。2015年鸡西市提出，“农村一体化水冲厕所”是美丽乡村建设的突破口，是农村什么事儿就怕比，谁不想享福啊，这下子，没有多少乡村干部“操碎了心，跑断了腿，磨破了嘴”。好事儿干好干实，真不易呀！为此，多少乡村干部“操碎了心，跑断了腿，磨破了嘴”。看着心痒痒，也就纷纷申请安装了。现

了嘴。

“百姓叫好的事，我们就要干到底”。2016年、2017年，鸡西政府连续两年将“农村一体化水冲厕所”建设纳入全市民生实事。

聚焦二

财政补贴杠杆撬动“厕所革命”

鸡西市农委主任李军告诉记者，鸡西这几年“厕所革命”取得的成效，主要得益于分布式能源建设推广。用专业术语说，分布式能源是一种建立在用户端的能量供应方式，以小规模、小容量、模块化、分散式的方式直接安装在用户端，独立地输出冷、热、电能的系统。发展分布式能源已经写进了国家“十三五”规划中。

鸡西市委市政府多次调研认为，鸡西的分布式能源建设应该以安装太阳能热水器为主，以“农村一体化水冲厕所”为载

体。有了屋顶的热水器，就能带动农民进行厕所改革、厨房改革，这是转变农民生活的方式，打通美丽乡村建设瓶颈的最好方式。

全市从2014年开始尝试在恒山区薛家村、城区河区永红村、梨树区碱场村安装太阳能热水器和农村室内水冲厕所，得到农民认可。

2015年，鸡西市适时提出“分布式能源建设”是美丽乡村建设的突破口，是农村生活方式的重大变革，是政府引导农民观念转变的一个重要方式，百姓叫好的事，我们就要干到底”的思想理念，制定了《鸡西市美丽乡村建设三年行动计划》，对分布式能源建设进行了进一步部署。

“厕所革命”的目的是为农民谋福祉，农村厕所改建涉及的农户家庭水厕设施、村民共享基础设施等的建设投入，是一笔必需而又不小的数目。钱从何来？为把好事办好、好事办实，鸡西市确定了市里投一部分、县（市）区补一部分、乡镇出一部分、村集体挤一部分、农民筹一部分、规模建设省一部分的资金统筹政策。规定对县（市）示范农户每户补贴1500元，对区示范农户每户补贴2000元。各县（市）、区政府结合各自财政状况、示范户数量、村集体积累等情况，在市财政补贴政策基础上，再给一部分补贴。

虎林市农业局副局长周雷说，虎林市

根据安装“农村一体化水冲厕所”的平均成本约是8000元，减掉鸡西市补贴的1500元和积污井2600元，其余兜底每户直接补3900元，是鸡西各县（市）区补贴力度最大的。其余的县（市）区大部分是补1500元，所在乡镇补500到1000元，极少数村集体也能补点。

一位乡镇干部直言不讳地告诉记者，政策补贴是撬动“厕所革命”的关键。

聚焦三

示范村让人大开眼界

“厕所革命”怎么样？记者在鸡西各县（市）区走访了一些示范村。

12月4日，密山市连珠山镇新发村。村里街道两边是一排排整齐的路灯和蓝色的垃圾桶，干净、清新。

2015年，建设分布式能源的政策一下来，年过60的村支书颤颤巍巍地走来，一拍大腿，“我们缺的就是这个呀！”老颤有头脑，路子活，还肯干。当了3

年的村委会主任和15年的村支书。村子让他管理的井井有条，所有街道都安了路灯，自来水进户。最有前瞻性的是，地下排污管道早都安好了。所以安装室内厕所不用建排污井，直接接到地下排水管。室外旱厕一个不留。（下转第二版）